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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Ризики як небезпека втрат 

супроводжують людину від народження до смерті. Сьогодні ризики наявні в 

усіх сферах життєдіяльності людини, зокрема, вони призводять до 

матеріальних втрат, а деякі пов’язані з безпекою життя окремих людей і 

навіть суспільства у цілому. 

Відсутність дієвих механізмів захисту прав власності, зростання 

міграції населення, кризова ситуація в економіці України, військові дії на 

Сході спричинили виникнення додаткових ризиків, що позначаються на 

якості життя населення країни. 

Несвоєчасне реагування на негативний вплив соціальних ризиків 

призвело до погіршення рівня і якості життя населення. Тому, дослідження 

соціальних ризиків і соціального страхування в Україні є вкрай нагальною і 

актуальною проблемою. 

Уявлення про сутність соціального ризику як явища, що охоплює різні 

сфери життєдіяльності людства вивчали, зокрема такі науковці, як 

Р.Гольцман, М.Дуглас, Г.Марковиц, П.Словік, О.Яницький та ін. Питання 

методології та методики аналізу соціальних ризиків, проблеми впливу 

ризиків на розвиток економіки,  ставлення до ризику сучасного суспільства 

досліджували В.Базилевич, С.Березіна, В.Новікова, М. Романюк та ін. Проте,  

значною прогалиною в опрацюванні цієї проблематики є недостатнє 

дослідження саме соціальних ризиків та соціального страхування в Україні, 

що зумовило вибір теми нашої дипломної роботи. 

Мета роботи – дослідження соціальних ризиків та методів соціального 

страхування на сучасному етапі розвитку України. 

Об’єктом дослідження є соціальні ризики. Предметом дослідження є 

соціальне і пенсійне страхування як основа  захисту від негативного впливу 

соціальних ризиків. 
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Завдання дослідження: 

1. Систематизувати і узагальнити сучасні науково-методичні знання 

про сутність і природу соціальних ризиків. 

2. Здійснити загальну характеристику соціального страхування. 

3. Дослідити непрацездатність за віком як соціальний ризик та об’єкт 

соціального захисту.  

4. Охарактеризувати соціальне страхування як інструмент захисту від 

негативного впливу соціальних ризиків.  

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань проведено 

аналіз та узагальнення даних науково-методичної та спеціальної літератури, 

спостереження, анкетування, експеримент. Для досягнення мети та 

розв’язання  поставлених завдань також використано такі загальнонаукові та 

спеціальні методи пізнання: метод класифікації наукових понять, методи 

логічного аналізу і синтезу, системний підхід, методи узагальнення й 

абстрагування. 

Інформаційною базою дослідження є дані Державної служби 

статистики України, Міністерства соціальної політики України, результати 

соціологічних досліджень, результати досліджень вітчизняних і зарубіжних 

учених, статистичні Інтернет-ресурси. 

Практичне значення одержаних результатів роботи полягає в 

обґрунтуванні теоретико-практичних засад системи реагування на 

негативний вплив соціальних ризиків, що надасть змогу застосовувати 

результати дослідження в практиці фахівців соціальної сфери. 

Апробація результатів дослідження. Оприлюднення результатів 

дослідження здійснювалось на студентських наукових конференціях 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

протягом 2019-2020 рр. 

Публікації.  Результати роботи опубліковані у Збірнику наукових 

праць студентів та магістрантів факультету корекційної та соціальної 
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педагогіки і психології / за ред. Н. С. Гаврилової. Вип.  13.  Ч 2. Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2020. С.286-289. 

Структура дипломної роботи магістра включає: вступ, два розділи (з 

підрозділами), висновки та список використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Виконане нами дослідження дозволило зробити наступні загальні 

висновки: 

- за результатами аналізу наукової літератури щодо поняття 

«соціальні ризики», визначено, що це явища чи події, які виникають 

безпосередньо у соціальній сфері, настання яких призведе до негативних 

наслідків для життєдіяльності людини і суспільства; 

- аналіз наявних наукових підходів до класифікації соціальних 

ризиків дозволив запропонувати комбіновану систему класифікації, яка 

включає шість рівнів: за категоріями, за чинниками, за видами ризиків, за 

сферами діяльності, за рівнями суспільної діяльності, за іншими ознаками (за 

потреби); 

- у роботі визначено систему формування чинників ризиків 

соціальної політики, ризиків ймовірнісного типу настання, фізіологічних і 

поведінкових ризиків;  

- з’ясовано, що найефективнішими інструментами управління 

ризиками ймовірнісного типу настання є страхування та утворення резервів. 

При цьому вибір стратегії запобігання ризикам залежить від економічних 

можливостей країни, оскільки не усім ризикам можливо і доцільно 

запобігати. З іншого боку, для ефективного функціонування системи 

страхування потрібно розширювати платоспроможній попит на захист з боку 

фізичних і юридичних осіб; 

-  проаналізовано фізіологічні соціальні ризики, до яких належать, 

зокрема, збільшення витрат через народження дитини, материнство, хвороби, 

інвалідність і смерть, зумовлені біологічною, фізіологічною та соціальною 

природою людини, а отже, мають переважно об’єктивний характер та 

високий ступінь ймовірності їх виникнення; 

-  охарактеризовано поведінкові ризики, які пов’язані з людським 

фактором, причинами їх реалізації є вчинки і рішення конкретних людей, які 
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діють як самостійні особи, наділені волею і свідомістю. Система чинників, 

що впливають на ризики поведінкового типу, передбачає поділ на внутрішні 

індивідуальні та зовнішні (щодо суб’єкта ризику) чинники. Внутрішні 

включають інтраособистісні чинники – індивідуальні особливості 

особистості, зумовлені її спадковістю, розвитком, навчанням і вихованням, а 

також мотиви, що передбачають усвідомлене спонукання до дій, зумовлене 

бажанням досягти певної мети; 

- визначено, що у теперішній час заходи щодо мінімізації 

негативного впливу соціальних ризиків частково реалізуються у межах 

чинної системи соціального захисту населення України. За соціальною та 

економічною сутністю соціальне страхування є однією з моделей 

соціального захисту. Страхова діяльність пов’язана з перерозподілом або 

зниженням ризиків між громадянами і спеціалізованими організаціями. 

Тобто, соціальне страхування у контексті соціального захисту, являє собою 

інструментарій виявлення, оцінювання і управління ризиком, який 

відображає характерні особливості відносин між його суб’єктами і об’єктами, 

які обтяжені можливими загрозами, невизначеністю і невикористаними 

можливостями; 

- з’ясовано, що зростання частки літніх людей у структурі 

населення з макроекономічної позиції чинить тиск на ринок праці, знижує 

загальну продуктивність економіки, посилює навантаження на працездатне 

населення, вимагає перегляду основ соціальної політики та організації 

системи пенсійного забезпечення для збалансування потреб економічного 

розвитку країни і поступового зростання рівня й якості життя осіб похилого 

віку;  

- визначено основні недоліки інституційного забезпечення 

пенсійної системи України: складність та несистемність пенсійного 

законодавства, залежність нормативно-правової бази з пенсійного 

забезпечення від поточної політичної ситуації, нерозвиненість передумов для 

розвитку недержавного пенсійного забезпечення (недостатній розвиток 
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фінансового ринку, відсутність дієвого контролю за діяльністю, 

недосконалість системи страхування ризиків учасників тощо). Доведено, що 

необхідними передумовами подолання таких основних проблем пенсійної 

системи України, як низький рівень пенсій та дефіцит Пенсійного фонду, є 

розробка і запровадження системної пенсійної реформи.  

Подальшими напрямами дослідження може бути вивчення підвищення 

ефективності реалізації концепції впровадження накопичувальної системи 

пенсійного забезпечення. 
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